

# 北极小镇化身“世界上最北端中国城”

新华社挪威希尔斯内斯2月14日电(记者张淑惠、梁有昶)“你好!”“新年好!”一群孩子用不太流利的中文热情地对着新华社记者的镜头打招呼。他们身后的街道张灯结彩,有红灯笼、中国结以及许多醒目的中文招牌:“中心咖啡厅”“迪厅”“极品鞋店”“新华书店北极分店”……

13日是农历大年初九,这个春节气氛浓厚、气温零下十几摄氏度的冰雪小镇并不在中国,它是位于北极圈往北约400公里处的挪威北极小镇希尔斯内斯。

当天,以“世界上最北端的中国城”为主题的2019年巴伦支盛典活动在希尔斯内斯开幕。巴伦支盛典是希尔斯内斯从2004年开始举行的年度跨境庆典活动,主要是进行与巴伦支地区和北极地区有关的文化和政治等领域的交流。在今年为期5天的活动期间,许多艺术家、学者和当地居民将通过文化艺术展示或论坛对话等方式讨论地区的未来发展。

希尔斯内斯是挪威芬马克郡南瓦朗格市的中心镇,往东南15公里是俄罗斯,往西南50公里是芬兰。随着以北极航道为核心的“冰上丝绸之路”正成为欧亚大陆互联互通的新亮点,这座位于巴伦支海南岸的北极小镇也迎来了发展的新机遇。

当天的开幕式在希尔斯内斯镇中心广场举行,来自中国哈尔滨儿童艺术剧院的演员们冒着严寒为观众表演具有传统中国特色的木偶剧。来自挪威和俄罗斯的演员们也带来特别节目:一位母亲带着孩子们经由“冰上丝绸之路”和巴伦支海,终于来到希尔斯内斯——这个“世界上最北端的中国城”的有趣故事。

中国驻挪威大使王民在开幕式致辞中说,2019年巴伦支盛典活动以中国为主题具有特殊意义,使辉煌璀璨的中国文化传播到遥远的北极,希望本次活动成为挪威人民了解中国的又一窗口。

随着雪花纷纷飘落,空中燃起了璀璨多变的烟花,人群中响起一阵阵惊叹,孩子们更是看得目不转睛。当地居民英格告诉记者,希尔斯内斯一般每年只在1月1日零点燃放烟花迎接新年到来,因此这次的烟花非常特殊。“这是一场专门为庆祝中国春节放的烟花,我们感到很荣幸!”



左图:2月13日,在挪威北部小镇希尔斯内斯,人们经过一座中式牌坊。右图:2月13日,在挪威北部小镇希尔斯内斯,挂有中文招牌的商店。



均为新华社记者梁有昶摄

在希尔斯内斯镇中心主要步行街上,一座古色古香的中式牌坊上写着中文字——“世界上最北端的唐人街”。欢乐的人群穿行而过,他们有的拉着孩子,有的牵着狗,颇有热闹闹过大年的气氛,恍惚间让人觉得这是中国的春节庙会,而不是北极地区一个清冷的小镇。

芬兰和挪威政府去年3月宣布,计划在

北极圈内修建一条铁路,打通芬兰现有铁路网至北冰洋的交通运输线。一旦这条“北极走廊”建成,与计划中的芬兰首都赫尔辛基至爱沙尼亚首都塔林的海底隧道对接,可将欧洲大陆与北冰洋相连,再经由北极东北航道与东北亚连通。

与途经苏伊士运河的传统海运线路相比,这条新的交通运输线将更节省时间,有望成为亚欧物流线路的新选择。而希尔斯内斯,这个挪威北部一个以帝王蟹闻名的滨海小镇,有望成为“冰上丝绸之路”的枢纽港口、中国通往欧洲的新门户。

“过去几年里,到希尔斯内斯的亚洲游客尤其是中国游客越来越多,希尔斯内斯和哈尔滨也成为友好城市,我们举办这个以中国为主题的活动是自然而然的。”南瓦朗格市市长鲁内·拉斐尔森对记者说,挪威和中国都致力于发展海上航道,希尔斯内斯和中国的合作前景非常广阔。

记者走进希尔斯内斯“中心咖啡厅”,发现里面挂了一排中国国旗,“恭喜发财”“福禄寿”等贺词洋溢着新年气氛。“过去两周里,我们咖啡厅接待了一大批中国游客,生意非常好。”咖啡厅管理人员对记者说。

## 慕尼黑安全会议三大焦点

- 全球秩序正在洗牌,可能陷入大国间竞争多于合作的局面
- 英国“脱欧”进入倒计时、民粹主义得势等背景下,“法德轴心”引领欧洲发展的能力引人疑虑
- 中东局势和非洲萨赫勒地区安全问题,因战乱与失序,正在出现令人担忧的新变化

第55届慕尼黑安全会议(慕安会)将于15日至17日举行。这一素有“防务领域达沃斯”之称的会议今年较以往更受各方重视,参会者多达约500人,包括近40位国家元首和政府首脑以及近百名部长级官员,人数较往届大幅增加。

众多议题中,大国间竞合关系、欧洲前景和西亚北非局势成为各方关注的三大焦点话题。

### 全球秩序能否回归多边合作

慕安会主办方在会前发布的年度安全报告《全球拼图:谁来拼起碎片?》认为,全球秩序正在洗牌,可能陷入大国间竞争多于合作的局面。

报告写道,本届慕安会将聚焦探讨“第一梯队”国家,即美国、中国和俄罗斯在全球政治领域的角色变化,同时关注“第二梯队”国家如英国、德国、法国和日本等国对

变化的不同反应与互动。

慕安会上各方将结合这些动态,研判全球政治格局是否真的已经步入了新的时代。

在过去的2018年,国际政治和安全形势经历了大幅震荡。美国对多方挑起贸易摩擦;美国与欧洲和北约盟友日渐疏远;英国艰难“脱欧”;美国退出《中导条约》引发欧洲恐慌;俄罗斯与西方关系紧张加剧……单边主义、孤立主义和贸易保护主义引发的恶性竞争已经种下多重苦果。

作为东道国领导人,德国总理默克尔在会前发声,希望借慕安会之机更多倡导多边主义合作。她说:“当下我们有大量重要议题。对我来说最重要的一个是我们如何一同合作。”

### 欧洲能否重振“法德轴心”

2018年欧盟可谓陷入“内外交困”。

慕安会年度报告写道,在英国“脱欧”进入倒计时的大背景下,“法德轴心”引领欧洲发展议程的能力也在降低。

从欧盟内部来看,默克尔已表态将逐步淡出政坛,法国总统马克龙遭遇“黄马甲”运动面临执政危机,这让法德两国重新凝聚欧盟的动力不足。同时,民粹主义在意大利等一些国家得势,使得欧盟离心力加剧。

从欧盟外部来看,美国总统特朗普对欧盟加征关税,双方贸易关系紧张。特朗普还多次指责欧洲国家分担北约军费不足,这让安全领域依赖美国的欧洲感到担忧。

今年1月,法德签署《亚琛条约》,着

重强调两国合作和推动欧洲一体化建设,发出重振“法德轴心”影响力的信号。

本届慕安会将会讨论如何落实条约中提到的防务合作、共同防务项目等内容,两国官员的新表态也值得关注。

### 中东北非如何应对新局面

本届慕安会年度报告中将中东局势和非洲萨赫勒地区安全问题作为重要章节,原因是这些战乱与失序的热点地区出现了新的变化。

美国在中东逐渐抽身,可能使中东局势更加动荡。

2018年,沙特记者卡舒吉遇害案对美国与中东大国沙特的关系造成影响。这让特朗普政府在调停巴以关系、终结也门内战、压缩俄罗斯在中东战略空间等问题上与沙特的配合都蒙上阴影。各方在本次会议上的互动或许会有新的“碰撞”。

萨赫勒地带是非洲北部撒哈拉沙漠和非洲中部苏丹草原地区之间的带状“走廊”,横跨塞内加尔、毛里塔尼亚、马里、布基纳法索、尼日尔等国。

在这一地带,武器和毒品走私、人口贩运以及非法武装活动都十分活跃。

本届慕安会报告中提出,萨赫勒地带的风险已经大幅外溢。前往欧洲的非法移民、部分“伊斯兰国”武装分子、北非恐怖分子以及部分也门非法军火交易均与这一地带关联不小。在这一区域国家政府能力有限的大背景下,与会多国将探讨改善萨赫勒现状的措施。

(记者张远、任珂)

新华社德国慕尼黑2月14日电



特雷莎·梅在进行首相问答

▲ 2月13日,在英国伦敦,英国首相特雷莎·梅(前)在议会下院进行首相问答。

新华社发(英国议会摄影师杰西卡·泰勒摄)

## 美法官裁定马纳福特因撒谎违反认罪协议

新华社华盛顿2月13日电(记者孙丁、徐剑梅)美国一名联邦法官13日裁定,特朗普总统前竞选团队负责人马纳福特由于撒谎,违反了与“通俄”调查特别检察官罗伯特·米勒达成的认罪协议。

华盛顿哥伦比亚特区联邦地区法官埃米·伯曼·杰克逊当天表示,马纳福特就与“通俄”调查相关事宜向联邦调查局、米勒办公室和大陪审团“多次故意进行不实陈述”。

杰克逊说,马纳福特就他与一名俄罗斯籍商业伙伴的交流内容撒谎,米勒办公室已提供相关证据。

马纳福特于2016年3月加入特朗普竞选团队,同年6月成为竞选团队负责人,当年8月因收受乌克兰亲俄政治势力酬劳并对其进行政治游说一事曝光被迫离职。

2017年10月,米勒团队以洗钱、密谋反美等起诉马纳福特。去年9月,马纳福特承认密谋反美和密谋妨碍司法两项罪名,并同意配合米勒团队的调查工作。去年12月,米勒团队指控马纳福特在配合调查期间撒谎。马纳福特此后曾否认故意撒谎。法律分析人士指出,杰克逊的裁决意味着马纳福特已失去被“从轻发落”的机会,或面临更重量刑。据悉,该案将于3月13日宣判。

此外,马纳福特去年8月还被美国弗吉尼亚州联邦地区法院陪审团裁定有8项罪名成立,包括5起税务诈骗、两起银行诈骗和一起隐匿海外银行账户罪。该案的宣判日期尚未确定。

## 阿联酋航空削减订单空客停产A380客机

据新华社巴黎2月14日电(记者陈晨)欧洲飞机制造业巨头空中客车公司14日发表声明说,由于大客户削减订单,空中客车决定停止生产A380超大型喷气式客机,并在2021年完成所有A380订单交付。

根据声明,空中客车A380客机的第一大客户阿联酋航空公司日前削减了该机型订单量。阿联酋航空公司预计将订单量从最初的162架减少至123架,同意在未来两年继续接收14架A380客机,并转而订购40架A330neo和30架A350客机。空中客车首席执行官汤姆·恩德斯说:

“鉴于阿联酋航空的这一决定,空中客车不再有大规模的A380积压订单。我们决定停产A380客机,并在2021年完成所有该机型订单的交付。”(参与记者:苏小坡)

新华社柏林2月13日电(记者任珂、张远)据德国警方13日公布的统计数据,2018年德国国内反犹暴力刑事案件比2017年大幅上升。

警方是在反对党德国左翼党的要求下公布该数据的。

数据显示,2018年德国共登记了62起反犹暴力刑事案件,超过40人在这些案件中受伤,19人被捕。而2017年只有37起反犹暴力刑事案件。

此外,2018年德国共记录了1646起反犹案件,比2017年增加了100多起。在这些案件中,将近300起涉及针对犹太人的仇恨言论。

调查结果还显示,多数反犹分子来自极右势力。

由于历史的原因,德国一直严厉打击反犹主义,但随着近年来右翼势力扩张,反犹主义随之抬头。

德国去年成立了专门负责打击反犹主义的专员办公室,并计划在全国成立有关反犹袭击的报告中心。

1月26日,德国总理默克尔在国际大屠杀纪念日到来之际发表的视频讲话中说,每一个人都有责任以零容忍的态度对待反犹主义、反人类、仇恨和种族主义,现在以这样的态度去应对非常紧迫,因为这些言论仍然存在于德国社会。

## 国际观察

# 再见,火星! 再见,地球!

美国“机遇”号火星车谢幕“感言”

惜。

不想说再见。

去年5月底,一场猛烈的尘暴席卷了火星,覆盖了火星表面的四分之一。我的太阳能电池板无法接收到足够的光照,随后陷入休眠。

“天越来越黑,我的电量不足了。”去年6月10日,我向地球发出最后一条消息,之后就与你们失联了。我搭载的负责通信的无线电模块和内部时钟等都出现了问题。

那一刻,我很无助。我知道你们担心着我。我的团队伙伴们夜以继日地研究挽救我的方案。过去8个多月,他们始终没有放弃,通过美国航天局“深空网络”天线发送了一千多条任务指令来呼唤我,我已经尽了全力。

请不要为我哭泣。

我的设计寿命只有90天,如今已在火星上工作了15年,远远超期服役。我在这个红色星球表面的总行驶里程超过45公里,创造了人类探测器在外星的最长行驶纪录。

时光倒流至2004年1月,在历经近7个月的飞行后,我和我的孪生姐妹“勇气”号火星车相继登陆火星,找寻这个红色星球上水和生命的踪迹。

从踏上火星那一刻起,我的团队伙伴们紧密合作,为我设计最有利的前进路线,帮助我行驶,克服路途中的各种曲折坎坷。

旅居火星15年间,我发回了近22万张照片,包括15张火星360度彩色全景图;找到在有水环境中形成的赤铁矿;发现了火星上有水的证据以及可能适合微生物生存的环境。

旅居火星期间,我也曾经历不少险情。2005年,我曾陷入沙地两个多月,在地面团队的操作下一厘米一厘米地蠕动才摆脱困境。

2007年,火星上一场大型尘暴让我与地球的通信也中断数天。由于受到过尘暴侵袭,我的太阳能电池板再也无法充满电。我的左右两个前轮均发生过故障,走路“一瘸一拐”。每次发生险情后,我都能接着工作,但这一次,我的运气没那么好。

希望我的伙伴们——“好奇”号火星车、“洞察”号无人探测器、“火星2020”探测车——能接过我的接力棒,不畏风险,勇往直前,继续探索火星奥秘的旅程。希望我的故事能激励地球上更多年轻科学家和工程师加入太空探索的行列。

别了,美丽的地球。别了,神奇的火星。在人类探索太空的无尽道路上,我们终会再相见。